Plan de conduite du changement
Le document présentant le plan de conduite du changement du projet devra décrire différents points
Communication sur le projet
Décrivez dans ce paragraphe le plan de communication que vous envisagez à destination des directions et des utilisateurs des établissements, pour favoriser leur adhésion au projet et leur coopération à sa réussite : thématiques ou sujets, émetteurs, destinataires cibles, supports de publication, planning, etc. Ce plan peut se dérouler en plusieurs étapes : communication générale sur le projet, communication sur l’avancement du projet, etc., et cibler régulièrement des populations de destinataires plus ou moins larges.
Démarche d’appropriation de la solution DUI
Décrivez dans ce paragraphe les moyens, les outils et l’organisation que vous envisagez de mettre à disposition des utilisateurs pour favoriser leur appropriation de la solution DUI : Plateforme de présentation de la solution et sessions de démonstration, environnement de tests « utilisateurs », organisation du partage d’expérience (intranet dédié, « club utilisateurs », etc.), etc.
Formation des utilisateurs
Décrivez dans ce paragraphe la stratégie, les moyens, les outils et l’organisation que vous envisagez de mettre œuvre pour former les utilisateurs à l’exploitation et l’utilisation de la solution DUI : Organisation des sessions (constitution des groupes par profils ou activité, métiers, niveau de compétences ou de maturité, etc.), de l’évaluation post formation (en fin de session, après quelques temps d’utilisation, etc.), des équipes de formateurs (formateurs techniques, formateurs de formateurs, formateurs d’utilisateurs, etc.), adaptation du plan et de l’organisation des formations selon les résultats des évaluations, description des moyens pédagogiques, etc. Un plan de formation détaillé, adapté à la stratégie et au plan de déploiement, doit également être fourni.
Assistance des utilisateurs

Décrivez dans ce paragraphe les moyens, les outils et l’organisation que vous envisagez de mettre œuvre pour assister les utilisateurs à l’exploitation et l’utilisation de la solution DUI : « Hot-line », référents fonctionnels, guides utilisateurs, sessions de formation ciblée, etc.
