Maisons départementales des personnes handicapées – la feuille de route 2022
Le déploiement des droits sans limitation de durée 

Les droits sans limitation de durée pour quoi faire ?
Brigitte Prost, présidente de la CDAPH (commission départementale des droits et de l’autonomie des personnes handicapées) et vice-présidente de l’Apei (Association de parents, de personnes handicapées mentales et de leurs amis) :

Les droits sans limitation de durée, finalement, si j'avais que deux mots à dire, ce serait "allègement des contraintes administratives". Et surtout "simplification pour la vie des personnes".

Le handicap fragilise les personnes, fragilise les familles, et donc si, en plus, il y a trop de contraintes administratives, ça rajoute de la peine à la peine et ça devient une double peine.

Ce qu'il ne faut pas oublier, c'est que le handicap, ce n'est pas comme une maladie. Une maladie, ça se soigne.

Généralement, on en guérit, et heureusement. Le handicap, malheureusement, c'est du définitif.

Quel apport pour les personnes et leurs familles ?

Brigitte Prost : Les droits sans limitation de durée, ça peut être quand même un bel avantage pour les personnes, pour les familles. Ne pas courir toujours chez le spécialiste pour refaire le dossier, ne pas prendre de l'énergie pour refaire ce dossier qui est quand même assez lourd à remplir, et ne pas vivre régulièrement cette période angoissante, parce que quoi qu'il en soit, c'est toujours angoissant de savoir si on aura toujours les mêmes droits, si on va être accepté. 

Quels bénéfices pour les agents des MDPH ?

Brigitte Prost : S'il y a moins de demandes de renouvellement, il y aura moins de dossiers à réétudier. Ce sera bénéfique pour les agents. Ça réduit leur temps de travail sur l'étude de dossier, qui peut être mis ailleurs, par exemple au niveau de la qualité et au niveau de leurs missions premières, qui sont l'accompagnement, l'accueil et le conseil.

Secrétariat d’état chargé des personnes handicapées.
